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Câu 1: Điều kiện để có sóng dừng trên một sợi dây có hai đầu cố định là chiều dài của sợi dây phải bằng 

A. một số nguyên lần bước sóng.


     B. một số nguyên lần nửa bước sóng,

     C. một số lẻ lần bước sóng


     D. một số lẻ lần nửa bước sóng.

Câu 2: Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình lần lượt là: 
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. Khi đi qua vị trí có li độ 12 cm, tốc độ của vật bằng

A. 1 m/s.

       B. 10m/s.

                 C. 1 cm/s.


D. 10cm/s.

Câu 3: Hiện tượng biên độ dao động cưỡng bức tăng đến giá trị cực đại khi tần số của lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ dao động gọi là

     A. dao động tắt dần.



      B. dao động duy trì.

     C. hiện tượng cộng hưởng.


      D. dao động riêng.

Câu 4: Mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp  R,L,C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi và tần số f không đổi, công suất tiêu thụ của mạch là P , hệ số công suất của đoạn mạch là 0,6. Điều chỉnh C để công suất tiêu thụ của mạch là lớn nhất Pmax = 250 W . Tìm độ lớn của
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   A. 100 W
B. 125 W
  C. 250 W
       D. 90 W

Câu 5: Gọi nc, nv và nl lần lượt là chiết suất của nước đối với các ánh sáng đơn sắc chàm, vàng và lục. Hệ thức nào sau đây đúng?


A. nc > nv >  nl.

B. nv > nl > nc .
      C. nl > nc > nv.
           D. nc > nl > nv.

Câu 6: Sóng FM của đài tiếng nói Việt Nam có tần số f = 100 MHz. Bước sóng mà đài thu được có giá trị là

  A. 
[image: image4.wmf]l

= 10 m 
B.
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= 3 m  C. 
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= 5 m D. 
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= 2 m

Câu 7: Chất Iốt phóng xạ 
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I dùng trong y tế có chu kỳ bán rã 8 ngày đêm. Nếu nhận được 100g chất này thì sau 8 tuần lễ còn bao nhiêu?

     A. O,87g


B.  0,78g

     C.  7,8g


D. 8,7g

Câu 8: Bản chất lực tương lác giữa các nuclôn trong hạt nhân là

   A. lực tĩnh điện.
          B. lực tương tác mạnh.       C. lực hấp dẫn.
            D. lực điện từ.

Câu 9: Hiện tượng quang điện ngoài là hiện tượng

   A. ánh sáng giải phóng các electron liên kết trong khối bán dẫn.

   B. ánh sáng làm bật các électron ra khỏi bề mặt kim loại. 

   C. bức xạ electron ra khỏi bề mặt kim loại khi bị nung nóng .

   D. tăng số hạt tải điện của bán dẫn khi bị nung nóng.

Câu 10: Công thức nào sau đây là công thức tính tần số dao động riêng của mạch dao động LC lí tưởng?


A. 
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Câu 11: Hạt nhân 
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có năng lượng liên kết là 783 MeV. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân này là

  A. l9,6 MeV/nuclôn.            B. 6,0 MeV/nuclôn.         C. 8,7 MeV/nuclôn.         D. 15,6 MeV/nuclôn.
Câu 12: Cho đoạn mạch gồm điện trở R; cuộn dây thuần cảm L và tụ điện C mắc nối tiếp. Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch thỉ điện áp hiệu dụng giữa hai đầu các phần tử R, L , C

 lần lượt là 40 V, 50 V, 80 V. Hệ số công suất cùa đoạn mạch bằng 


A. 0,25
B. 0,6
C. 0,75
D.  0,8

Câu 13: Đặt vào hai đầu tụ điện 
[image: image15.wmf]4
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 một điện áp xoay chiều tần số 50 Hz thì dung kháng của tụ

điện là


A. 100 Ω
B. 200 Ω
C.  25 Ω
D. 50 Ω

Câu 14:  Nếu xếp theo thứ tự: sóng dài, sóng trung, sóng ngắn, sóng cực ngắn trong thang sóng vô tuyến thì

    A. Bước sóng giảm, tần số giảm. B. Năng lượng tăng, tần số giảm.

    C. Bước sóng giảm, tần số tăng. D. Năng lượng giảm, tần số tăng.

Câu 15: Một con lắc đơn có chiều dài 50 cm dao động điều hoà tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Lấy π2 = 10. Chu kì của con lắc bằng


A. 2,22 s
B. 1,00 s
C. 0,78 s
D.  1,41 s

Câu 16: Chọn câu đúng. Một sóng âm có tần số 12 Hz gọi là 


A. nhạc âm.
B. âm nghe được. 
C. siêu âm.
D.  hạ âm.

Câu 17: Giới hạn quang điện của đồng (Cu) là λ0 = 0,30 μm. Biết hằng số  h = 6,625.10-34 J.s và vận tốc truyền ánh sáng trong chân không c = 3.108 m/s. Công thoát của êlectrôn khỏi bề mặt của đồng là 


A. 6,625.10-19 J.  .
B. 6,265.10-19 J.                .
C. 8,526.10-19 J .
D. 8,625.10-19 J..

Câu 18: Một điện tích điểm q được đặt trong môi trường điện môi. Tại điểm M cách q là 40 cm, điện trường có cường độ 9.105 v/m và có chiều hướng về điện tích q. Biết hằng số điện môi của môi trường là 2,5. Điện tích q có giá trị bằng


A. 40µC.
B. -40µC.
C. – 36 µC.
D.  36 µC.

Câu 19: Người ta truyền tải điện năng từ A đến B, ở A dùng một máy tăng thế và ở B dùng hạ thế, dây dẫn từ A đến B có điện trở 40Ω. Cường độ dòng điện trên dây là 50A, công suất hao phí  trên dây bằng 5% công suất tiêu thụ ở B và hiệu điện thế ở hai đầu cuộn  thứ cấp của mấy hạ thế là 200V. Biết dòng điện và hiệu thế luôn cùng pha và bỏ qua hao phí trên máy biến thế, tỉ số biến đổi của máy hạ thế là:


A. 0,005                          B. 0,05                        
C. 0,01                         
D. 0,004.                       

Câu 20: Cường độ dòng điện qua một ống dây tăng đều từ 1A đến 2A trong khoảng thời gian 0,01 s. Khi đó trong ống dây xuất hiện suất điện động tự cảm có độ lớn bàng 20 V. Hệ số tự cảm của ống dây bằng


A. 0,4 H. 
B. 0,2 H.
C. 0,1 H.
D.  0,3 H.

Câu 21: Gọi năng lượng của photon ánh sáng đỏ, photon hồng ngoại và photon tử ngoại lần lượt là ɛ1,ɛ2 và ɛ3. Sắp xếp theo giá trị tăng dần của ɛ1, ɛ2 và ɛ3 là


A. ɛ3, ɛ1, ɛ2.
B. ɛ2, ɛ1, ɛ3.
C.  ɛ2, ɛ3, ɛ1.
D.  ɛ3, ɛ2, ɛ1.

Câu 22: Một con lắc lò xo gồm lò xo độ cứng k và vật nhỏ khối lượng 100 g đang dao động điều hoà.  Biết độ dài quỹ đạo của vật dao động bằng 8 cm. Tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động là 40π (cm/s), Lấy π2 = 10. Độ cứng của lò xo bằng


A. 200 N/m.
B. 150 N/m.
C. 25 N/m.
D.  100 N/m.

Câu 23: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc, giữa hai điểm M và N trên màn cách nhau 3 mm đếm được 6 vân sáng. Biết M và N đều là vân tối. Bề rộng trường giao thoa là 1,5 cm. Số vân tối trên trường giao thoa là


A. 30
B. 26
C.32
D. 28

Câu 24: Đặt vào hai đầu một đoạn mạch điện áp xoay chiều u = 200
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mạch có dòng điện xoay chiều chạy qua với phương trình i = 4
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cos(100πt –π/4) (A). Khi điện áp hai

đầu đoạn mạch có giá trị bằng 200 (V) và đang tăng thì cường độ dòng điện qua mạch có độ lớn bằng

   A. 4 (A).
B. 2
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Câu 25: Trong hiêṇ tượng sét, điện từ trường xuất hiện tại chỗ xảy ra tia chớp vào lúc nào:

  A.Vào lúc ta nhìn thấy tia chớp

  B.Trước lúc ta nhìn thấy tia chớp một khoảng thời gian rất ngắn

  C.Sau lúc ta nghe tiếng sấm ( hay tiếng sét đánh) một khoảng thời gian rất ngắn 

  D.Đúng lúc ta nghe thấy tiếng sấm ( hay tiếng sét)

[image: image193.emf]3
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Câu 26: Cho mạch điện như hình vẽ. Các điện trở có giá trị bằng nhau R = 6 Ω. Nguồn điện có suất điện động ɛ = 3 V, điện trở trong r = 2 Ω. Điện trở của các dây nối và khoá K không đáng kể. Cường độ dòng điện chạy qua nguồn khi đóng khoá K có giá trị bằng

   A. 1,5 (A).
B. 0,75(A).
C.  0,15 (A).
D. 0,6(A).

	Câu 27: Trên một sợ dây dài, đang có sóng ngang hình sin truyền qua theo chiều dương của trục Ox. Tại thời điểm t0 một đoạn của sợi dây có hình dạng như hình bên. Hai phần tử M và O dao động lệch pha nhau

     A. 
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Câu 28: Một nguồn âm điểm S phát ra âm đẳng hướng với công suất không đổi trong một môi trường không hấp thụ và không phản xạ âm. Một người đứng tại A cách nguồn âm 5 m, đo được âm có cường độ âm I. Khi người này di chuyển theo phương vuông góc với SA một đoạn 5 m thì sẽ đo được âm có cường độ âm là


A. 
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Câu 29: Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp gồm tụ điện và điện trở thuần thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch là P1 và hệ số công suất của đoạn mạch là 0,6. Bỏ qua điện trở thuần của các cuộn dây của máy phát điện. Cho rôto của máy phát điện quay với tốc độ tăng gấp đôi thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch xấp xỉ bằng . 


A. 4,1 P1.
B. 1,9 P1.
C. 7,7 P1.
D. 1,3 P1.

[image: image194.emf]0,4
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Câu 30:  Một con lắc lò xo có khối lượng m được treo vào một điểm cố định đang dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc ly độ x của vật m theo thời gian t. Chu kì  dao động của con lắc lò xo và tốc độ cực đại có giá trị là
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A.  0,24 s;
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B.  0,2 s; 
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C. 0,25s; 
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D.  0,4 s; 
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Câu 31: Trong thí nghiệm về sự giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, hai nguồn kết hợp A, B cùng pha có cùng tần số 10 Hz. Khoảng cách AB bằng 25 cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt chẩt lỏng bằng 30 cm/s . Biết C là một điểm trên mặt chất lỏng sao cho AC = 15 cm, BC = 20 cm. Xét đường tròn đường kính AB điểm dao động với biên độ cực đại trên đường tròn sẽ cách C một khoảng gần nhất xấp xỉ bằng 


A. 1,42 cm.
B. 1,88 cm.
C. 0,72 cm.
D. 0,48 cm.

Câu 32:  Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, từ vị trí cân bằng kéo vật xuống dưới một đoạn 8 cm rồi thả nhẹ. Sau khoảng thời gian nhỏ nhất tương ứng là Δt1, Δt2 thì lực hồi phục và lực đàn hồi của lò xo triệt tiêu, với 
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. Chu kì dao động của con lắc là:
   A. 0,4 s. 
B. 0,3 s. 
C. 0,79 s. 
D. 0,5 s.

Câu 33: Một vật sáng AB đặt thẳng góc với trục chính của thấu kính phân kỳ có tiêu cự bằng 12cm, cho ảnh cao bằng nửa vật. Tìm vị trí của vật .

   A. 20 cm
B. -12 cm
C. 12 cm
D. 6 cm

Câu 34: Đặt điện áp u = 50
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cos(ωt (V) vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp gồm một điện trở thuần, một cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung thay đổi được. Thay đổi điện dung của tụ cho tới khi điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ đạt giá trị cực đại là 130 V. Khi đó, vào thời điểm điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch AB có giá trị bằng 50 V và đang tăng thì điện áp tức thời giữa hai đầu cuộn cảm thuần có giá trị xấp xỉ bằng


A. 42 V.
B. 75 V.
C. 60 V. 
D. 52 V .

Câu 35: Các mức năng lượng của các trạng thái dừng của nguyên tử hiđrô được xác định bằng biểu thức
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 (n = 1, 2, 3,...). Cho hằng số Plăng h = 6,625.10-34 J.s. Nếu nguyên tử hiđrô hấp thụ một phôtôn có năng lượng 2,55 eV thì tần số lớn nhất của bức xạ mà nguyên tử hiđrô đó có thể phát ra 


A. 
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Câu 36: Một thang máy đang đứng yên tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Trên trần thang máy có treo một con lắc đơn và một con lắc lò xo theo phương thẳng đứng. Kích thích cho các con lắc dao động điều hòa. Hai con lắc đều có tần số góc bằng 10 rad/s. Biên độ dài của con lắc đơn và biên độ dao động cùa con lắc lò xo đều bằng 1 cm. Đúng lúc các vật dao động cùng đi qua vị tri cân bằng thì thang máy bắt đầu chuyển động thẳng nhanh dần đều xuống dưới với gia tốc có độ lớn 1,5 m/s2. Tỉ số giữa biên độ dài của con lắc đơn và biên độ dao động của con lắc lò xo sau khi thang máy chuyển động là 


A. 0,60.
B. 0,75.
C. 0,52.
D. 0,37.
Câu 37: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m và vật m = 100 g được treo ở điểm phía dưới của lò xo. Chiều dài tự nhiên của lò xo l0= 25 cm. Lúc đầu con lắc không chuyển động, trục lò xo thẳng đứng, vật m ở vị trí cân bằng. Tại cùng một thời điểm, cho điểm phía trên của lò xo chuyển động thẳng đều xuống dưới với tốc độ v0 = 40 cm/s, đồng thời truyền cho vật m vận tốc đầu v1 = 10 cm/s hướng thẳng đứng lên trên. Lấy g = 10 m/s2. Chiều dài lớn nhất của lò xo trong quá trình dao động xấp xỉ


A. 29,2 cm.
B. 28,1 cm.
C. 27,6 cm.
D. 26,6 cm.

[image: image196.png]


Câu 38: Một sợi dây đàn hồi đủ dài đang có sóng ngang hình sin truyền qua theo chiều dương của trục Ox, với tần số sóng f = 1 Hz. Ở thời điểm t, một đoạn của sợi dây và vị trí của ba điểm M, P, Q trên đoạn dây này như hình vẽ. Giả sử ở thời điểm t + (t, ba điềm M, P, Q thẳng hàng. Giá trị nhỏ nhất của (t gần nhất với kết quả nào sau đây?


A. 0,51 s.
B. 0,41 s.

   C.  0,72 s.
D. 0,24  s

[image: image197.wmf]S

Câu 39: Đặt điện áp u = U0cos2πft (với U0 không đổi, f thay đổi được) vào hai 2 điểm M, N của một đoạn mạch như hình vẽ. Biết các vôn kế V1, V2 và Ampe kế lí tưởng. Trong quá trình thay đổi tần số f của điện áp người ta thấy chỉ số vôn kế V2 nhỏ nhất bằng 30V, lúc đó ampe kế chỉ 3A, vôn kế V1 chỉ 120V, điều chỉnh f  để vôn kế V2 chỉ 80V thì số chỉ của ampe kế gần nhất với kết quả nào sau đây?

    A. 2,5 (A).
B. 1,5(A).
    

    C. 3,5 (A).
D. 4,5(A)
Câu 40:[image: image198.wmf]M

 Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U vào hai đầu đoạn mạch AB như hình bên gồm hai điện trở có R  = 100 Ω giống nhau, hai cuộn thuần cảm giống nhau và tụ điện có điện dung C. Sử dụng một dao động kí số, ta thu được đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc theo thời gian của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM và MB như hình bên. Giá trị của C là 

   A. [image: image42.png]


 μF.
B. [image: image44.png]


μF.

   C. [image: image46.png]


 μF .
D. [image: image48.png]A&



 μF.
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CẤU TRÚC MA TRẬN 

	Chuyên đề
	Tổng thể
	Mức độ nhận thức
	Số câu

	Vật Lý 12
	LT
	BT
	M1 
nhận biết
	M2
Thông hiểu
	M3
Vận dụng
	M4
Vận dụng cao
	

	Dao động cơ
	3
	4
	2
	2
	2
	1
	8

	Sóng cơ
	3
	3
	2
	1
	1
	2
	6

	Điện xoay chiều
	4
	5
	3
	2
	2
	2
	9

	Dao động điện từ
	2
	1
	1
	2
	
	
	3

	Sóng ánh sáng
	3
	2
	2
	3
	
	
	4

	Lượng tử ánh sáng
	2
	1
	2
	1
	
	
	3

	Hạt nhân nguyên tử
	2
	1
	2
	1
	
	
	3

	Vật Lý 11
	
	
	
	
	
	
	

	Điện tích - Điện trường
	
	1
	
	
	1
	
	1

	Dòng điện không đổi
	
	1
	
	
	1
	
	1

	Cảm ứng điện từ
	
	1
	
	
	1
	
	1

	Mắt và các dụng cụ quang
	
	1
	
	
	1
	
	1

	Tổng
	20
	20
	14
	12
	9
	5
	40


ĐÁP ÁN
	1-B
	2-A
	3-C
	4-D
	5-D
	6-B
	7-B
	8-B
	9-B
	10-D

	11-C
	12-D
	13-B
	14-C
	15-D
	16-D
	17-A
	18-B
	19-A
	20-B

	21-B
	22-D
	23-A
	24-A
	25-B
	26-A
	27-A
	28-A
	29-C
	30-A

	31-C
	32-A
	33-C
	34-C
	35-A
	36-A
	37-C
	38-B
	39-A
	40-D


GIẢI CHI TIẾT 
Câu 1: Điều kiện để có sóng dừng trên một sợi dây có hai đầu cố định là chiều dài của sợi dây phải bằng 

A. một số nguyên lần bước sóng.


     B. một số nguyên lần nửa bước sóng,

     C. một số lẻ lần bước sóng


     D. một số lẻ lần nửa bước sóng.

Câu 1: Chọn B
 Điều kiện để có sóng dừng trên một sợi dây có hai đầu cố định là chiều dài của sợi dây phải bằng 

một số nguyên lần nửa bước sóng : 
[image: image49.wmf]2
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Câu 2: Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cóphương trình lần lượt là: 
[image: image50.wmf]1
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. Khi đi qua vị trí có li độ 12 cm, tốc độ của vật bằng

A. 1 m/s.


B. 10m/s.


C. 1 cm/s.


D. 10cm/s.

Câu 2: Chọn đáp án A

+ 
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Câu 3: Hiện tượng biên độ dao động cưỡng bức tăng đến giá trị cực đại khi tần số của lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ dao động gọi là

     A. dao động tắt dần.



      B. dao động duy trì.

     C. hiện tượng cộng hưởng.


      D. dao động riêng.

Câu 3: Chọn C
Hiện tượng biên độ dao động cưỡng bức tăng đến giá trị cực đại khi tần số của lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ gọi là hiện tượng cộng hưởng. 
Câu 4: Mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp  R,L,C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi và tần số f không đổi, công suất tiêu thụ của mạch là P , hệ số công suất của đoạn mạch là 0,6. Điều chỉnh C để công suất tiêu thụ của mạch là lớn nhất Pmax = 250 W . Tìm độ lớn của
[image: image53.wmf]P

. 

   A. 100 W
B. 125 W
  C. 250 W
       D. 90 W

Câu 4: Chọn D.
[image: image54.wmf]2
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   Chọn D.
Câu 5:  Gọi nc, nv và nl lần lượt là chiết suất của nước đối với các ánh sáng đơn sắc chàm, vàng và lục. Hệ thức nào sau đây đúng?


A. nc > nv >  nl.

B. nv > nl > nc .
      C. nl > nc > nv.
           D. nc > nl > nv.

Câu 5: Chọn D.

Chiết suất của một môi trường trong suốt đối với các ánh sáng đơn sắc tăng dần theo thứ tự đỏ, cam, vàng, lục, lam, chàm, tím nên: nc > nl > nv. Đáp án D.

Câu 6: Sóng FM của đài tiếng nói Việt Nam có tần số f = 100 MHz. Bước sóng mà đài thu được có giá trị là

A. 
[image: image55.wmf]l

= 10 m B. 
[image: image56.wmf]l

= 3 m C. 
[image: image57.wmf]l

= 5 m D. 
[image: image58.wmf]l

= 2 m

Câu 6: Chọn B. 
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 Chọn B.

Câu 7: Chất Iốt phóng xạ 
[image: image60.wmf]131
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I dùng trong y tế có chu kỳ bán rã 8 ngày đêm. Nếu nhận được 100g chất này thì sau 8 tuần lễ còn bao nhiêu?

     A. O,87g


B.  0,78g

   C.  7,8g


D. 8,7g

HD Giải :  t = 8 tuần = 56 ngày = 7.T .Suy ra sau thời gian t thì khối lượng chất phóng xạ 
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I còn lại là : 
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 Chọn đáp án B.

Câu 7: Chọn B
Câu 8: Bản chất lực tương lác giữa các nuclôn trong hạt nhân là

   A. lực tĩnh điện.
          B. lực tương tác mạnh.       C. lực hấp dẫn.
            D. lực điện từ.

Câu 8: Chọn B
Bản chất lực tương lác giữa các nuclôn trong hạt nhân là lực tương tác mạnh.    

Câu 9: Hiện tượng quang điện ngoài là hiện tượng

   A. ánh sáng giải phóng các electron liên kết trong khối bán dẫn.
   B. ánh sáng làm bật các électron ra khỏi bề mặt kim loại. 

   C. bức xạ electron ra khỏi bề mặt kim loại khi bị nung nóng .
   D. tăng số hạt tải điện của bán dẫn khi bị nung nóng.

Câu 9: Chọn B
Hiện tượng quang điện ngoài là hiện tượng ánh sáng có bước sóng thích hợp  làm bật các électron ra khỏi bề mặt kim loại. 

Câu 10: Công thức nào sau đây là công thức tính tần số dao động riêng của mạch dao động LC lí tưởng?


A. 
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    B. 
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        C. 
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Câu 10: Chọn D
Công thức tính tần số dao động riêng của mạch dao động LC lí tưởng: 
[image: image68.wmf]1
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Câu 11: Hạt nhân 
[image: image69.wmf]90
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có năng lượng liên kết là 783 MeV. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân này là

  A. l9,6 MeV/nuclôn.            B. 6,0 MeV/nuclôn.
 C. 8,7 MeV/nuclôn.       D. 15,6 MeV/nuclôn.
Câu 11: Năng lượng liên kết riêng: 
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/nuclôn. Chọn C.
Câu 12: Cho đoạn mạch gồm điện trở R; cuộn dây thuần cảm L và tụ điện C mắc nối tiếp. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image71.wmf]0
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 vào hai đầu đoạn mạch thỉ điện áp hiệu dụng giữa hai đầu các phần tử R, L , C

 lần lượt là 40 V, 50 V, 80 V. Hệ số công suất cùa đoạn mạch bằng 


A. 0,25
B. 0,6
C. 0,75
D.  0,8

Câu 12: Chọn D
Hệ số công suất 
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Câu 13: Đặt vào hai đầu tụ điện 
[image: image73.wmf]4
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 một điện áp xoay chiều tần số 50 Hz thì dung kháng của tụ

điện là


A. 100 Ω
B. 200 Ω
    C.  25 Ω
D. 50 Ω

Câu 13: Chọn B
dung kháng của tụ điện là :
[image: image74.wmf]4
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Câu 14: Nếu xếp theo thứ tự: sóng dài, sóng trung, sóng ngắn, sóng cực ngắn trong thang sóng vô tuyến thì

    A. Bước sóng giảm, tần số giảm. B. Năng lượng tăng, tần số giảm.

    C. Bước sóng giảm, tần số tăng. D. Năng lượng giảm, tần số tăng.

Câu 14: Chọn C
 Tần số tăng nên bước sóng giảm.
Câu 15: Một con lắc đơn có chiều dài 50 cm dao động điều hoà tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Lấy π2 = 10. Chu kì của con lắc bằng


A. 2,22 s
B. 1,00 s
C. 0,78 s
D.  1,41 s

Câu 15: Chọn D
Chu kì của con lắc đơn: 
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Câu 16: Chọn câu đúng. Một sóng âm có tần số 12 Hz gọi là 


A. nhạc âm.
B. âm nghe được. 
C. siêu âm.
D.  hạ âm.

Câu 16: Chọn D
 Sóng âm có tần số 12 Hz gọi là  hạ âm. Âm nghe được có tần số: 16Hz < f < 20000 Hz.

 Âm có tần số nhỏ hơn 16 Hz gọi là hạ âm.

 Âm có tần số lớn hơn 20000 Hz gọi là siêu âm.
Câu 17: Giới hạn quang điện của đồng (Cu) là λ0 = 0,30 μm. Biết hằng số  h = 6,625.10-34 J.s và vận tốc truyền ánh sáng trong chân không c = 3.108 m/s. Công thoát của êlectrôn khỏi bề mặt của đồng là 

    A.6,625.10-19 J.  
        B. 6,265.10-19 J.           
C. 8,526.10-19 J.  
             D. 8,625.10-19 J.

Giải: Công thoát: 
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Đáp án A
Câu 18: Một điện tích điểm q được đặt trong môi trường điện môi. Tại điểm M cách q là 40 cm, điện trường có cường độ 9.105 v/m và có chiều hướng về điện tích q. Biết hằng số điện môi của môi trường là 2,5. Điện tích q có giá trị bằng


A. 40µC.
B. -40µC.
C. – 36 µC.
D.  36 µC.

Câu 18: Chọn B
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Câu 19: Người ta truyền tải điện năng từ A đến B, ở A dùng một máy tăng thế và ở B dùng hạ thế, dây dẫn từ A đến B có điện trở 40Ω. Cường độ dòng điện trên dây là 50A, công suất hao phí  trên dây bằng 5% công suất tiêu thụ ở B và hiệu điện thế ở hai đầu cuộn  thứ cấp của mấy hạ thế là 200V. Biết dòng điện và hiệu thế luôn cùng pha và bỏ qua hao phí trên máy biến thế, tỉ số biến đổi của máy hạ thế là:


A. 0,005                          B. 0,05                        
C. 0,01                         
D. 0,004.               

Câu 19: Chọn A
Gọi cường độ dòng điện qua cuộn sơ cấp và thứ cấp của máy hạ thế là I1 và I2
Công suất  hao phí trên đường dây: ∆P = I12R = 0,05U2​I2 
 Tỉ số biến đổi của máy hạ thế :  
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. Chọn  A
Câu 20: Cường độ dòng điện qua một ống dây tăng đều từ 1A đến 2A trong khoảng thời gian 0,01 s. Khi đó trong ống dây xuất hiện suất điện động tự cảm có độ lớn bàng 20 V. Hệ số tự cảm của ống dây bằng


A. 0,4 H. 
B. 0,2 H.
C. 0,1 H.
D.  0,3 H.

Câu 20: Chọn B
Ta có: 
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Câu 21: Gọi năng lượng của photon ánh sáng đỏ, photon hồng ngoại và photon tử ngoại lần lượt là ɛ1,ɛ2 và ɛ3. Sắp xếp theo giá trị tăng dần của ɛ1, ɛ2 và ɛ3 là


A. ɛ3, ɛ1, ɛ2.
B. ɛ2, ɛ1, ɛ3.
C.  ɛ2, ɛ3, ɛ1.
D.  ɛ3, ɛ2, ɛ1.

Câu 21: Chọn B
Sắp xếp theo giá trị tăng dần của năng lượng photon: hồng ngoại ɛ2, ánh sáng đỏ ɛ1 , tử ngoại ɛ3.
Câu 22: Một con lắc lò xo gồm lò xo độ cứng k và vật nhỏ khối lượng 100 g đang dao động điều hoà.  Biết độ dài quỹ đạo của vật dao động bằng 8 cm. Tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động là 40π (cm/s), Lấy π2 = 10. Độ cứng của lò xo bằng


A. 200 N/m.
B. 150 N/m.
C. 25 N/m.
D.  100 N/m.

Câu 22: Chọn D
 Biên độ: A= L/2 = 4cm. 
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Câu 23: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc, giữa hai điểm M và N trên màn cách nhau 3 mm đếm được 6 vân sáng. Biết M và N đều là vân tối. Bề rộng trường giao thoa là 1,5 cm. Số vân tối trên trường giao thoa là


A. 30
B. 26
C.32
D. 28

Câu 23: Chọn A

Theo bài khoảng cách MN là 6i => i=3/6 = 0,5 mm.

Số vân tối trên trường giao thoa là : 
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2.2.30

22.0,5

L

i

==


Câu 24: Đặt vào hai đầu một đoạn mạch điện áp xoay chiều u = 200
[image: image82.wmf]2

cos(100πt + π/4) (V) thì trong

mạch có dòng điện xoay chiều chạy qua với phương trình i = 4
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cos(100πt –π/4) (A). Khi điện áp hai

đầu đoạn mạch có giá trị bằng 200 (V) và đang tăng thì cường độ dòng điện qua mạch có độ lớn bằng

   A. 4 (A).
B. 2
[image: image84.wmf]2

 (A).
C.  
[image: image85.wmf]23

 (A).
D.  2(A).

Câu 24: Chọn A

Cách 1: u = 200
[image: image86.wmf]2

cos(100πt + π/4) =200 => 100πt + π/4=2π - π/4 =7π/4 => 100πt =3π/2.

              i = 4
[image: image87.wmf]2

cos(100πt –π/4) = 4
[image: image88.wmf]2

cos(3π/2 –π/4) =4
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cos(5π/4)= 4
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Cách 2: Dùng công thức vuông pha :
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Cách 3: Dùng vòng tròn lượng giác.( HS tự giải )

Câu 25: Trong hiêṇ tượng sét, điện từ trường xuất hiện tại chỗ xảy ra tia chớp vào lúc nào:

  A.Vào lúc ta nhìn thấy tia chớp

  B.Trước lúc ta nhìn thấy tia chớp một khoảng thời gian rất ngắn

  C.Sau lúc ta nghe tiếng sấm ( hay tiếng sét đánh) một khoảng thời gian rất ngắn 

  D.Đúng lúc ta nghe thấy tiếng sấm ( hay tiếng sét)

Câu 25: Chọn B

Tốc độ truyền ánh sáng nhanh hơn tốc độ truyền âm thanh[image: image199.wmf]A


Câu 26: Cho mạch điện như hình vẽ. Các điện trở có giá trị bằng nhau R = 6 Ω. Nguồn điện có suất điện động ɛ = 3 V, điện trở trong r = 2 Ω. Điện trở của các dây nối và khoá K không đáng kể. Cường độ dòng điện chạy qua nguồn khi đóng khoá K có giá trị bằng

   A. 1,5 (A).
B. 0,75(A).
 C.  0,15 (A).
D. 0,6(A).?

Câu 26: Chọn A
Cường độ dòng điện chạy qua nguồn khi đóng khoá K: 
[image: image92.wmf]3
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( Mạch ngoài bị nối tắt RN =0)
	Câu 27:  Trên một sợ dây dài, đang có sóng ngang hình sin truyền qua theo chiều dương của trục Ox. Tại thời điểm t0 một đoạn của sợi dây có hình dạng như hình bên. Hai phần tử M và O dao động lệch pha nhau

             A. 
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C. 
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	Câu 27: Chọn D

+ Từ hình vẽ ta có 
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Vậy độ lệch pha giữa hai điểm O và M sẽ là
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· Đáp án D
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Câu 28: Một nguồn âm điểm S phát ra âm đẳng hướng với công suất không đổi trong một môi trường không hấp thụ và không phản xạ âm. Một người đứng tại A cách nguồn âm 5 m, đo được âm có cường độ âm I. Khi người này di chuyển theo phương vuông góc với SA một đoạn 5 m thì sẽ đo được âm có cường độ âm là


A. 
[image: image101.wmf]2
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D. 
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Câu 28: Chọn A
Ta có: 
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Câu 29: Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp gồm tụ điện và điện trở thuần thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch là P1 và hệ số công suất của đoạn mạch là 0,6. Bỏ qua điện trở thuần của các cuộn dây của máy phát điện. Cho rôto của máy phát điện quay với tốc độ tăng gấp đôi thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch xấp xỉ bằng . 


A. 4,1 P1.
B. 1,9 P1.
C. 7,7 P1.
D. 1,3 P1.

Câu 29: Chọn C
Lúc đầu: 
[image: image108.wmf]1

22

R4

cos0,6

3

C

C

ZR

RZ

j

===>=

+

. Công suất tiêu thụ  là 
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Lúc sau tăng tốc độ 2 lần:Tần số là 2f và U’=2U thì: 
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Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 
[image: image112.wmf]2
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Câu 30: [image: image201.emf]0,4
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 Một con lắc lò xo có khối lượng m được treo vào một điểm cố định đang dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc ly độ x của vật m theo thời gian t. Chu kì  dao động của con lắc lò xo và tốc độ cực đại có giá trị là
A.  0,24 s;
[image: image114.wmf]125
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B.  0,2 s; 
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C. 0,25s; 
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D.  0,4 s; 
[image: image117.wmf]125
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Hướng dẫn giải: A= 5 cm

Từ đồ thị ta có 3 ô (từ ô thứ 1 đến ô thứ 4 có 5T/4 =0,3s):

=> 
[image: image118.wmf]5T
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Chọn A.
Câu 31: Trong thí nghiệm về sự giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, hai nguồn kết hợp A, B cùng pha có cùng tần số 10 Hz. Khoảng cách AB bằng 25 cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt chẩt lỏng bằng 30 cm/s . Biết C là một điểm trên mặt chất lỏng sao cho AC = 15 cm, BC = 20 cm. Xét đường tròn đường kính AB điểm dao động với biên độ cực đại trên đường tròn sẽ cách C một khoảng gần nhất xấp xỉ bằng 

[image: image202.emf]O
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A. 1,42 cm.
B. 1,88 cm.
C. 0,72 cm.
D. 0,48 cm.

Câu 31: Chọn C
-Bước sóng 
[image: image120.wmf]30
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-Dễ thấy C thuộc đường tròn đường kính AB:


[image: image121.wmf]2222
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-Ta có: BC-AC =20-15=5cm ( kλ= 3k 
  Nên tại C không phải là cực đại.

-Trong lân cận 5cm ta thấy:

  Khi k=1 => d2-d1= 3cm ;  họặc k =2 => d2-d1= 6cm. 
-Ta tìm cực đại tại M gần C nhất thuộc đường tròn với k=1 họặc k =2 .

-Khi k=1: 
[image: image122.wmf]22
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=>d2=19,114cm  => d1=16,114 cm =>(d1=AM’-AC =1,114 cm 
-Khi k=2:
[image: image123.wmf]22
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=>d2=20,42cm => d1=14,42 cm. => (d1=AC-AM=0,58 cm. (Chọn)
-Dây cung 
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Câu 32: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, từ vị trí cân bằng kéo vật xuống dưới một đoạn 8 cm rồi thả nhẹ. Sau khoảng thời gian nhỏ nhất tương ứng là Δt1, Δt2 thì lực hồi phục và lực đàn hồi của lò xo triệt tiêu, với 
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. Chu kì dao động của con lắc là:
A. 0,4 s. 
B. 0,3 s. 
C. 0,79 s. 
D. 0,5 s.

Hướng dẫn

+ Trong quá trình dao động của con lắc lò xo treo thẳng đứng.
( Lực phục hồi triệt tiêu tại vị trí cân bằng.
( Lực đàn hồi bị triệt tiêu tại vị trí lò xo không biến dạng.

+ Từ hình vẽ ta có Δt1 = 0,25T và  
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Chu kì dao động : 
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 ⟹ Chọn A.
Câu 33: Một vật sáng AB đặt thẳng góc với trục chính của thấu kính phân kỳ có tiêu cự bằng 12cm, cho ảnh cao bằng nửa vật. Tìm vị trí của vật .

A. 20 cm
B. -12 cm
C. 12 cm
D. 6 cm

+ Ta có: 
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Câu 34: Đặt điện áp u = 50
[image: image132.wmf]2

cos(ωt (V) vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp gồm một điện trở thuần, một cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung thay đổi được. Thay đổi điện dung của tụ cho tới khi điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ đạt giá trị cực đại là 130 V. Khi đó, vào thời điểm điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch AB có giá trị bằng 50 V và đang tăng thì điện áp tức thời giữa hai đầu cuộn cảm thuần có giá trị xấp xỉ bằng


A. 42 V.
B. 75 V.
C. 60 V. 
D. 52 V .

Câu 34: Chọn C

Cách 1:
+Khi Ucmax ta có:
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Độ lệch pha u và i:
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 và 
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Ta có URL vuông pha với U nên: 
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Độ lệch pha uRL và i: 
[image: image139.wmf]12

12

5

tan

15

L

Z

R

a

===

.

Điện áp hiệu dụng 
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. Điện áp hiệu dụng 
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Độ lệch pha uL và u: π/2 + /(/

Thời điểm điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch  u =50 V = 50
[image: image142.wmf]2
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Điện áp tức thời hai đầu cuộn cảm:
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Cách 2: 
[image: image204.wmf]2

t

D

Khi C thay đổi để 
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Câu 35: Các mức năng lượng của các trạng thái dừng của nguyên tử hiđrô được xác định bằng biểu thức


[image: image149.wmf]2
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 (n = 1, 2, 3,...). Cho hằng số Plăng h = 6,625.10-34 J.s. Nếu nguyên tử hiđrô hấp thụ một phôtôn có năng lượng 2,55 eV thì tần số lớn nhất của bức xạ mà nguyên tử hiđrô đó có thể phát ra 


A. 
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Câu 35: Chọn A
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 Chọn A
Câu 36: Một thang máy đang đứng yên tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Trên trần thang máy có treo một con lắc đơn và một con lắc lò xo. Kích thích cho các con lắc dao động điều hòa (con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng). Hai con lắc đều có tần số góc bằng 10 rad/s. Biên độ dài của con lắc đơn và biên độ dao động cùa con lắc lò xo đều bằng 1 cm. Đúng lúc các vật dao động cùng đi qua vị tri cân bằng thì thang máy bắt đầu chuyển động thẳng nhanh dần đều xuống dưới với gia tốc có độ lớn 1,5 m/s2. Tỉ số giữa biên độ dài của con lắc đơn và biên độ dao động của con lắc lò xo sau khi thang máy chuyển động là 

A. 0,60.
B. 0,75.
C. 0,52.
D. 0,37.

Câu 36: Chọn A
-Lúc thang máy chưa CĐ: Độ giãn lò xo khi cân bằng tại O: 
[image: image157.wmf]0
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-Lúc thang máy CĐ xuống NDĐ: Độ giãn lò xo khi cân bằng tại O’: 
[image: image158.wmf]0
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. Với g’= g-a= 10-1,5 =8,5 m/s2. 
Khi bắt đầu CĐ thì vị trí của con lắc lò xo cách vị trí CB mới là 1,5 cm.

Biên độ dao động mới của con lắc lò xo 
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-Với con lắc đơn bảo toàn năng lượng: 
[image: image160.wmf]2222
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Tỉ số giữa biên độ dài của con lắc đơn và biên độ dao động mới của con lắc lò xo:
[image: image161.wmf]2
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Câu 37: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m và vật m = 100 g được treo ở điểm phía dưới của lò xo. Chiều dài tự nhiên của lò xo l0= 25 cm. Lúc đầu con lắc không chuyển động, trục lò xo thẳng đứng, vật m ở vị trí cân bằng. Tại cùng một thời điểm, cho điểm phía trên của lò xo chuyển động thẳng đều xuống dưới với tốc độ v0 = 40 cm/s, đồng thời truyền cho vật m vận tốc đầu v1 = 10 cm/s hướng thẳng đứng lên trên. Lấy g = 10 m/s2. Chiều dài lớn nhất của lò xo trong quá trình dao động xấp xỉ


A. 29,2 cm.
B. 28,1 cm.
C. 27,6 cm.
D. 26,6 cm.

Câu 37: Chọn C

Độ giãn lò xo khi vật ở VTCB :
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Vận tốc tuyệt đối của con lắc khi bắt đầu dao động: v0 = 40+10 =50 cm/s.

Biên độ dao động: 
[image: image164.wmf]0
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Chiều dài lớn nhất của lò xo trong quá trình: 
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Câu 38: Một sợi dây đàn hồi đủ dài đang có sóng ngang hình sin truyền qua theo chiều dương của trục Ox, với tần số sóng f = 1 Hz. Ở thời điểm t, một đoạn của sợi dây và vị trí của ba điểm M, P, Q trên đoạn dây này như hình vẽ. Giả sử ở thời điểm t + (t, ba điềm M, P, Q thẳng hàng. Giá trị nhỏ nhất của (t gần nhất với kết quả nào sau đây?
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A. 0,51 s.
B. 0,41 s.

    C.  0,72 s.
D. 0,24  s

Câu 38: Chọn B
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 Nhìn vào đồ thị ta thấy: 
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Mỗi ô là λ/12 ứng với T/12.

M nhanh pha hơn P góc π/2 

( M vuông pha với P).

P nhanh pha hơn Q góc π 

( Q ngược pha với P).

+Ở thời điểm t: ( Hình vẽ )
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Sau thời gian T/3 thì M sẽ đến biên âm và P, Q ở VTCB ngược nhau (P xuống , Q lên )
+Ở thời điểm t +(t: giả sử 3 điểm M,P và Q  thẳng hàng, ta phải có: 
[image: image169.wmf]22
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 và do tính chất  vuông pha nên ta có: 
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  (2)
Giải (1) và (2) ta được: 
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   ( Xem hình vẽ)
Suy ra góc: cos(-AOM) 
[image: image172.wmf]0
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 Nhìn vào vòng tròn lượng giác ta thấy: Góc quay là M0OM =2π/3+ 0,463647609 rad  
=>ứng với thời gian quay nhỏ nhất là  
[image: image173.wmf]10,463647609.1
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Vị trí của ba điểm M, P, Q sau thời gian nhỏ nhất là
[image: image174.wmf]0,407
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thẳng hàng.( Hình vẽ). Đáp án B.
[image: image210.wmf]j

Câu 39: Đặt điện áp u = U0cos2πft (với U0 không đổi, f thay đổi được) vào hai 2 điểm M, N của một đoạn mạch như hình vẽ. Biết các vôn kế V1, V2 và Ampe kế lí tưởng. Trong quá trình thay đổi tần số f của điện áp người ta thấy chỉ số vôn kế V2 nhỏ nhất bằng 30V, lúc đó ampe kế chỉ 3A, vôn kế V1 chỉ 120V, điều chỉnh f  để vôn kế V2 chỉ 80V thì số chỉ của ampe kế gần nhất với kết quả nào sau đây?
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    A. 2,5 (A).
B. 1,5(A).
    

    C. 3,5 (A).
D. 4,5(A)

Câu 39:  Chọn A

V1 chỉ U= 120V, 

Khi V2 nhỏ nhất ta có cộng hưởng: 
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Vẽ giản đồ vectơ : Gọi Ur là điện áp của r, Y là UC-UL :

Ta có : 
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Câu 40:[image: image212.wmf]A
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 Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U vào hai đầu đoạn mạch AB như hình bên gồm hai điện trở có R  = 100 Ω giống nhau, hai cuộn thuần cảm giống nhau và tụ điện có điện dung C. Sử dụng một dao động kí số, ta thu được đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc theo thời gian của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM và MB như hình bên. Giá trị của C là 


A. [image: image180.png]


 μF 
B. [image: image182.png]


μF 

    C. [image: image184.png]


 μF 
D. [image: image186.png]A&



 μF
Hướng giải: 


▪ Từ đồ thị ta thấy pha của đường nét đứt trễ pha hơn đường nét liền


→
uMB là đường nét đứt và uAM là đường nét liền.


▪ Xét đồ thị uAM

+ Từ đồ thị ta có: [image: image188.png]>



 = 16,5 - 6,5 = 10 ms ⇒ T = 20 ms ⇒ ω = [image: image190.png]


=100π(rad/s)


▪ Tại t = 6,5ms ta có: [image: image192.png]
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